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A családvédelem
A háború utáni időben megdöb­

bent lélekkel szemléli az emberiség 
a család ősi intézményének erős 
meglazulását. A családi élet meg- 
lazulása ped'g természetszerűen 
maga után vonja a társadalmak és 
nemzetek átalakulását is, mégpedig 
nem előnyös, hanem hátrányos át­
alakulását.

A szabadosságnak az a szelle­
me, amely a világháború után vé­
gigsöpört az egész világon, gyöke­
rében felforgatott mindent. A meg­
változott gazdasági élet molochja a 
maga szolgálatába állította a nőket 
is, ami meglazította a családi köte­
lékeket. A kenyérkereső, dolgozó 
nő önállóbb és egyénibb életre 
kényszerült és ezt az önállóságot, 
amely a több szabadság kényszerű 
alkalmazásából állt, átvették a csa­
lád keretében élő nők is, akiket pe­
dig az eddigi társadalmi szokásjog 
alapján a szabadságnak ez a mértéke 
nem illetett meg, de egyébként sem 
volt rá különös lelki szükségük, ha­
nem csupán a >divat«, az utánzási 
vágy hajszolta bele őket az életbe, 
olyan uj életformákba, amelyek ala­
posan megváltoztatták családi éle­
tük előbbi képét.

A dolgozó nőt, akit a gazdasági 
élet, a kenyérkereset kényszere ra­
gadott ki a családi élet kötelékéből, 
a körülmények és adottságok so­
dorják az úgynevezett férfias élet­
stílus mezejére, de vájjon mi sodor­
ja a családanyákat az olyan élet 
felé, amely alapjában forgatja fel 
az eddigi meghitt és bensőséges 
családi életet ?

Reformoktól hangos a világ. 
Szovjetoroszország is szükségesnek 
látta a családi életet megreformálni; 
kezdte azt a családi élet alapjánál, 
a házasság intézményének megre­
formálásával. A házasságból egy­
szerű bürokratikus aktust csinált. 
Egy férfi és egy nő bejelentették, 
hogy házasságra lépnek, ezt a tényt 
regisztrálta a szovjethivatal és rend­
ben volt az ügy. Ugyanilyen for­
mában bejelentették, hogy szétvál­
nak, a válást is hasonló egyszerű­
séggel regisztrálták és ezzel az el­
járással készen is volt a válás. 
Ugyanígy az anya szabad elhatá­
rozásává tették a magzatelhajtást 
is. És mit látunk ma ? Az orosz 
szovjet a kísérleti idő leteltével 
kénytelen volt visszatérni a régi, 
kipróbált polgári szokáshoz a csa­
ládalapítást illetően és kénytelen volt 
elismerni, hogy a házasság, a csa-

Letartóztatták a villamostelep pénztárosnőjét
A lévai városi villamostelepen történt 

nagyarányú sikkasztás ügyében a biróság 
megkezdte a vizsgálatot a város által ren­
delkezésre bocsátott adatok alapján. A biró­
ság első ténykedőié volt a sikkasztó villa­
mostelepi pénztárosnőnek, Blasinnénak, szül 
Korpás Margitnak a letartóztatását elrendelni.

A városi elöljáróság közölte az ügyész­
séggé’, hogy a város által meghívott könyv­
szakértő vizsgálatának eddigi adatai szerint 
a sikkasztás összege meghaladja a félmillió 
koronát, de ez az összeg a további könyv­
vizsgálatok során egész biztosan még emel­
kedni fog s azzal számolnak, hogy az elsik­
kasztott összeg eléri a háromnegyed millió 
koronát.

Blasinné, Korpás Margit letartóztatását 
a csendőrség hajtotta végre, ahonnan maga 
az őrsparancsnok ment ki Blasinnénak a Bem 
utcában levő elegánsan berendezett takaros 
házába, ahol özvegy édesanyjával, férjével 
s kétéves, egyetlen gyermekükkel é’.

B'aBÍDnét a csendőrség látogatása nem 
nagyon lepte meg, ugylátszik, hogy már ben- 
ső eg e'ökészfllt erre az eseményre. Az őrs­
parancsnok azt mondta Blasinnénak, hogy 
pararcsa van arra, hogy elővezesse a bíró­
sághoz kihallgatásra. Amikor látta, hogy Bla- 
sinné megnyugodva fogadja a közlést, az utón 
megmondta neki, hogy már nem fog vissza­
térni házába, mert parancsa van letartóztatni 
öt Ugylátszik, hogy B'asinné mindenre el 
volt már készülve, mert a letartóztatás sem 
renditette meg látható módon, ezt ia fásul­
tan fogadta.

Mivel Gáspár Árpád járásbiró, a büntető 
ügyosztály vezetője szabadságon vsd, Bla- 
sinnét a járásbíróságon Tobik járásbiró hall­
gatta ki. A pénztárosnő kihallgatása során 
előadta, hagy 1919-től áll a lévai villamos­
telep szolgálatában. Kezdetben 150 Kő volt 
a havi fizetése, ami fokozatosan emelkedett, 
úgy, hogy 1936. április hó 1-én elérte a 750 
Kő-t. Előadta, hogy édesanyjának szerény 
özvegyi nyugdija volt, sok adóssággal küz­
döttek, húgának iparművészeti tanulmányai 
is sok pénzt emésztettek fel, igy tévedt a 
40 éves nő a bűn útjára.

Amint bevallotta, kezdetben csak az 
áramfogyasztók által kifizetett számlák össze­
gét tartotta vissza mint pénztárosnő, azzal 
az elhatfrozzással, hogy a visszatartott ösz- 
szegeket fokozatosan visszafizeti. Es a terve

ládalapitás és gyermekszülés nem 
egyszerű bürokratikus aktusok, ha­
nem olyan erkölcsi cselekedetek, 
amelyeknek gyökere a társadalom 
és nemzet életébe nyúl bele. Hogy­
ha a családok élete etikailag nin­
csen megalapozva, akkor beteg a 
társadalom és az bomlásnak indul.

Ma már sok tanúbizonyság van, 
amely azt mutatja, hogy betegség 
gyötri nálunk is a családok életét. 
A családi élet zavaraival külföldi 
mintára nálunk is komolyan kell 
foglalkozni. Tagadhatatlan, hogy a 
család intézményét fokozottabb vé­
delemben kell részesíteni. A háború 
utáni kor divatos őrületeitől meg 

azonban nem sikerült, félt a felfedeztetéstől, 
azért más módot talált ki pénzszerzésre, hogy 
a hullámok ne csapjanak össze a feje felett, 
így kezdtem süiyedni — mondta a sikkasztó 
pénztárosnő —, aki a könyvek adatainak 
meghamisításával tiz éven keresztül rend­
szeresen károsította a várost. A szakférfiak 
azt hitték, hogy a hiányzó sok villamos áram 
a régi rossz áramvezetékekben tűnik el, végre 
kiderült, ho?y ennek az áramnak az ára a 
pénztárosnő kezében veszett el.

Blasinné azt állítja, hogy a manipulációt 
egyedül maga követte el, nincsenek bűntársai, 
azonban kijelentette, hogy az általa elsik­
kasztott összeg nem rúghat olyan magasra, 
amilyen összeget a város által meghívott re­
vizor a könyvek vizsgálata alapján kimuta­
tott már eddig ia.

Amidőn a sikkasztás ténye kipattant, a 
csendőrség Blasinné útlevelét nyomban el­
vette, azonfelül lefoglalták bankbetéti köny­
vecskéit is. Három bankban is volt külön­
böző s a sikkasztott összeghez mérten jelen­
tének nnek mondható betéte, melyeket azon­
ban időközben kiszedegetett, igy most köny­
vei betéti összege csak 50, 14.20 és 12 ko­
ronát tüntet fe'. Legnagyobb betéte 70.000 
kotODás vo't, ezt az összeget azonban a 
házépítés idején kivette. A házra negyven­
ezer koronás tartozása van Blasinnénak, igy, 
bár a városban azt beszélik, hogy nagylábon 
éltek, érthetetlen, hogy mire költötte el a 
hatalma', elsikkasztott összeget. Ennek a meg­
állapítása okoz gondot most a csendőrségnek.

Blasinnét kihallgatása után a járásbíró­
ságnak a városházán levő fogdájában he­
lyezték el a vizsgálat idejére.

Kihallgatták még a villamostelep igaz­
gató mérnökét iv. Az igazgató előadta, hogy 
a villamos üzem irodájában nem volt ele­
gendő számú személyzet, igy ő túl volt ter­
helve munkává’, nem gyakoro hatolt ennél­
fogva megfelelő ellenőrzést sem, igy nem jött 
rá a pénztárosnő manipulációira. Amikor se­
géderőt kért, akkor a takarékossági intézke­
désekre való hivatkozással kérését elutasí­
tották.

A biróság kihallgatta még Hradecsny 
Géza villamostelepi alkalmazottat, akinek 
vallomása lényegtelen volt, és Verő Ernő 
városi főszámvevőt, aki információs jellegű 
felvilágosításokkal szolgált.

kell tisztítani a családot, tel kell job­
ban karolni a családi nevelés, az 
ifjúsági jellemképzés ügyét és az 
otthon, a családi kör tiszteletének 
és szeretetének egészséges kultuszát.

De ez még mind nem elég, meg 
kell alkotni a családvédelmi tör­
vényt, amint Anglia már száz év 
előtt megalkotta a maga családvé­
delmi törvényét. Ennek a családvé­
delmi törvénynek fel kell karolni a 
sokgyermekes családokat, hogy azok 
egészséges lelki és testi konstruk­
cióval biró generációkkal ajándé­
kozhassák meg a társadalmat. A 
társadalmi fejlődést csak igy szol­
gálhatjuk eredményesen!



Mezőgazdasági gépeknél dolgozó munkások 
balesetbiztosítása

M'njen mezőgazdasági gép tulajdonosa 
köteles az ily gépeknél foglalkoztatott mun­
kásokat az 1912. Vili. te. 5. § a értelmében 
baleset ellen bebiztosítani. Ez az átalány 
(pausál) biztosítás mindazokra a személyekre 
vonatkozik, akik a gépnél do'goznak és a 
szlovenszkói mezőgazdasági Balesetbiztosító 
pénztár központi Igazgatósága ezt a biztosi*  
’Ast az utóbbi években a csép őgéptulajdo- 
oosokra és azok családtagjaira is kiterjesz­
tette. Ez az együttes biztosítás önkéntes és 
a járulék a munkások részére érvényes áta­
lányhoz szóló pótlék formájában fizetendő. A 
gépek átalánybiztositása 3 csoport szerint 
történik.

Az I. átalány mindazon gazdának gé­
pére vonatkozik, akik legfeljebb 30 kát. hold 
mezőgazdasági területen gazdálkodnak, te­
kintet nélkül, hogy vájjon saját vagy bérelt 
földekről van-e szó.

A II. átalány oly gazdák gépeire érvé­
nyes, akik 30—100 kát. holdig terjedő terü­
leten gazdálkodnak.

A III. átalány oly gazdákra vonatkozik, 
akik 100 kát. holdat meghaladó területen 
gazdálkodnak. Ebbe az átalányozásba tar­
toznak továbbá mindazon iparosok, akik me­
zőgazdasági gépeket ipari módon használnak, 
úgymint cséplőgépeket, traktorokat, gőzszán­
tókat stb.

A mezőgazdasági Balesetbiztosító pénz­
tár azonban megállapította, hogy 17 évi mű­
ködése után sem jelentik be gépeiket a gép­
tulajdonosok biztosításra, dacára annak, hogy 
erre őket a törvény kötelezi.

Az állami statisztikai hivatal 1936. évi 
„évkönyve" szerint Szlovenszkón és Kárpát­
alján a bejelentett 5 féle gép közül van :

1) vetőgép 32.158 drb.
2) fűkeszálógép 2.757 n
3) aratógép, marokszedő 2.501 •
4) aratógép, kévekötözö 513 »
5) cséplőgép, járgány kézi-,

gőz- és motorhajtásra 25.490 » ■

Az említett évkönyv szerint tehát Szlo­
venszkón és Kárpátalján összesen 63.419 
mezőgazdasági gép van. Ebből a számból a 
mezőgazdasági Balesetbiztosító pénztárnál 
pausálbiztositásra csak 8.145 gép van beje­
lentve, vagyis csak 14 százalék. Ezek a szá­
mok a legjobban mutatják, hogy mi'y fele­

lősséget vállalnak a gazdák magukra, ami­
dőn egyrészt nem teljesitik törvényes köte­
lességüket, bár e mu'aiztás büntetendő vol­
táról tudomásuk van, másrészt, hogy nem 
törődnek azzal, hogy a gépeknél foglalkozta­
tott munkás baleset ellen — ahogy azt a 
törvény megköveteli — biztosítva legyen. 
Hogy a gazdák ily körü’mények között ho­
gyan gondoskodhatnak a gépeknél alkalma­
zott munkások egészségének és életének vé­
delméről, azt el lehet képzelni.

Meg kell állapítanunk, hogy az 1930 — 
1934. években a gépeken kívüli balesetekre 
2.643 baleset jutott, az erdőmunkákra 356 
és a gépeknél való munkákra 852 baleset. 
Az 1935 évben magában 1043 baleset adta 
elő magát, ezekből 716 esik a gépeken kí­
vüli munkákra, 96 az erdei és 231 a gépek­
nél előfordult belesetekre. A balesetek száma 
állandóan emelkedik, ami nemcsak a mun­
kások terhére megy, hanem a gazdák kárát 
is jelenti, amennyiben a jelenlegi biztosítási 
járulék a növekvő balesetek kártalanítására 
szükséges fedezetre teljesen elégtelen. Ha te­
hát a gazdák nem fognak a munkásaik éle­
tének és egészségének rendszeres védelméről 
gondoskodni, a biztosítási járu'ékot fel kell 
majd emelni. Ez fogja azután a gazdákat 
törvényes kötelezettségük teljesítésére szorí­
tani. Figyelmeztetjük azért a gazdákat, hogy 
minden óvóreDdszabályt szigorúan tartsanak 
be és összes mezőgazdasági gépeiket jelent­
sék be biztosításra, ahogy azt az 1912. évi 
Vili. te. 5. §-a előírja, mivel a biztosítási já­
rulék amugyis alacsony és mert igy súlyos 
károktól óvják meg magukat, mivel a be 
nem biztosított munkás a munkaadóval 
szemben érvényesíti igényeit bírói utón.

*
A mezőgazdasági belesetek Ssloven- 

szkón oly mértékben szaporodnak, hogy ha 
ez a jelenség még folytatódni fog, a jelen­
leg fizetett biztosítási járulék nem lesz elég­
séges a fokozott baleset-rizikó fedezésére és 
azt lényegesen fel kell majd emelni, amit pe­
dig a mezőgazdák nem egykönnyen fognak 
elbírni.

Hogy a balesetek számának további 
emelkedését a mezőgazdisági termelésben 
megszüntethessük, minden gazdának, mun­
kásnak és a mezőgazdaság minden egyéb 
tényezőjének feltétlenül gondoskodnia kell 
rendszeres balesetelháritásáról

Az ilyen balesetelháritás pedig elvben 
két főcsoportra oszlik: 1) a közvetlen vé­
delmi tevékenységre és- 2) a közvetett vé­
delmi tevékenységre.

Ad 1). A közvetett védelmi tevékenysé­
get saját érdekében kell kifejtenie minden 
gazdának o'ymódon, hogy gondoskodik arról, 
hogy összes gépei a balesetek elhárítására 
megfelelő védőberendezésekkel legyenek el­
látva. Továbbá minden gazda köteles gon­
doskodni arról, hogy mezőgazdasági üzemei­
nek minden berendezése és munkaeszköze 
(létrák, padlás, lépcsők stb.) kifogástalan ál­
lapotban legyen. Minden gazdának köteles­
sége munkásait a balesetelháritásról kioktatni 
és őket a munkánál fokozott gondosságra 
inteni és gondoskodni kell arról is, hogy is­
kolaköteles gyermekeket ne foglalkoztasson 
04 éven aluli gyermekek foglalkoztatása bün­
tetendő) A gazdának nem szabad munkásait 
tulhosszu napi munkával terhelni és kimerí­
teni és olyan munkabeosztást kell nekik adni, 
melyek megfelelnek testi és szellemi képes­
ségeiknek.

Közvetlen védelmi tevékenységet maga 
a munkás is kifejthet a munkánál való fo­
kozott figye’messége és a munkaadó paran­
csának és utasításának pontos betartása által.

Ad 2) A balesetek elleni védelem köz­
vetett tevékenységét fejti ki a mezőgazdasági 
munkásság balesetbiztosításának a végrehajtó 
intézete, éspedig oly módon, hogy a közsé­
geknek, szervezeteknek és a gazdáknak a 
balesetelháritásra vonatkozó képes és szöve­
ges plakátokat kü'd, a lapokban cikkeket 
helyez el a balesetelháritásról, hogy ezeket 
minden mezőgazda elolvashassa, továbbá 
megfelelő jeleneteket közöl le a mezőgazda­
sági rádió utján és más egyebeket. Ehhez a 
tevékenységhez tartozik a mezőgazdasági 
Balesetbiztosító pénztár kényszerítő intézke­
dése is, mely abból áll, hogy oly gazdák ré­
szére, akik mezőgazdasági gépeiket nem lát­
ják el megfelelő technikai óvó, ill. védelmi 
berendezéssel, az évi rendes biztosítási díj­
hoz külön veszélyességi pótlékot ir elő és 
igy kényszeríti a munkaadókat kötelességük 
tel leütésére munkásaik élete és egészségének 
megóvása érdekében.

— A Lévai Nő egylet luli&lis&t a 
múlt vasárnapi kedvezőtlen idő miatt nem le­
hetett megtartani, igy azt bizonytalan időre 
elhalasztották. A rendezés idejét ha megál­
lapítják, közölni fogjuk.

A kutya szimatja
_ IIIIIUIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII______________

E'emei Bsbkinnek, • kereskedőnek elemei 
lék ■ medvebundáját.

A kereskedő ujy ordított, ahogy kifért a 
torkán. Az olvasók nyilván sejtik, hogy a 
medve bundáját fájlalta.

— Gyönyörű egy bunda volt, emberek — 
mondotta. — Micsoda kár. Hát ín nem saj­
nálom a pénzt, törik.szakad, megkerestetem 
a tolvajt.

Szóval Elemei Babkin rendőrség után kia­
bált, rendőrkutya után. Máris jön egy furcsa 
szerzel, zergetollas kalapban, lábszárvédővel, 
meg egy személyéhez tartozó kutyával. A 
kutya barnás s a pofája — első pillantásra 
is — gonosz, kegyetlen.

A titkosrendőr az ajtófélfához nyomja a 
kutya orrát, hogy „szagot kapjon*,  pisszeg 
neki, aztán félreáll. A kutya szimatol a le­
vegőben, forgatja szemét, nézegeti a töme­
get — mert természetesen csődület támadt 
— s egyszerre odamegy Teklához, a nagy­
mamához, aki az ötösből való s szagoltatja 
a szoknyája peremét.

A nagymama hátrahőköl a tömegbe. De a 
kutya egyre ráncigálja a szoknyáiét. A nagy­
mama oldalog, de a kutya utána. Keményen 
tartja a nagymama szoknyáját s az istennek 
se enged.

Egyszerre csak térdrerogy a nagymama a 
fogdmeg előtt.

— Bevallom — motyogja. — Nem taga­
dom. öt csöbör kisflstön főtt pálinkám van. 
És az igazság. KisUstöm is. Otthon, a für­

dőszobában. Vigyetek a rendőrségre.
A nép ámul-bámu1.
És mi van a bundával ? — kérdezgetik.
— Arról nem tudok — nyafog — Sem­

mit a világon nem tudok róla. Ót a többi, 
amit vallottam, igaz. Vigyetek, böntessstek 
meg.

Viszik a nagymamát.
A fogdmeg ismét hivja a kutyáját, orrát 

odaigazitja a szagra, pisszeg és félreáll.
A kutya forgatja szemét, ide-oda szaglász 

s hirtelen odarohan egy szakállas, barna em­
berhez.

A szakállas fehér lesz mint a fal és meg- 
tántorodik.

Kötözzetek meg, — kiált — derék, becsü­
letes emberek. Nekem kellett beszednem a 
vizdijakat, de a pénzt elsikkasztottam, ma­
gamra költöttem.

No, máris ráesnek a szakállasra s megkö­
tözik. De közben a kutya egy másik em­
berhez sompolyog, aki a hetesből való. Pisz­
kálgatni kezdi a nadrágját.

Az áldozat elsápad s mindenki azemelát- 
tára összerogy.

— Bűnös vagyok, szól. — Olyan igaz, 
mint ahogy a nap süt. Meghamisítottam a 
munkakönyvem, kivakartam a születési év­
számot. Nekem, mint marhaerős embernek, 
a hadseregben kellene szolgálnom s itt él­
degélek a hetesben, ingyen használom a vil­
lamos áramot s a többi közüzemet. Vezes­
setek el.

Mindenki megdöbbenten csodálkozik.
— Ejnye, — gondolják — fene egy ku­

tya ez.

E emei Babkin, a kereskedő pislog, körül­
néz, pénzt kotor elő és átadja a fogdmegnek.

— Vidd a kutyádat, — mondja. — Vidd 
el innen ezt az undok dögöt. Inkább vesz- 
szen a bunda. Kell a kutyának.

D: a kutya résen van. Áll a kereskedő 
előtt, csóválja a farkát.

E'emei Babkin, a kereskedő kijön a sod­
rából, visszatorpan, sunyog, de a kutya utána. 
Rátámad és szagolgatja cipőjét.

A kereskedő elfakul, megzötdül.
— Isten mindent lát, — rebegi — én is 

bevallom, közönséges csaló vagyok. Az a 
bunda nem is az enyém. Én loptam el a bá­
tyámtól. Szánom és bánom.

De ekkor már mindenki kereket old, fut, 
amerre lát. A kutyának ideje se marad, hogy 
szimatoljon, csak úgy találomra kap ie két- 
három embert s nem ereszti el őket.

Azok is mind bevallják. Az egyik elját­
szotta a hivatalos pénzt, a másik vasruddal 
verte el élete párját, a harmadik pzdig olyas­
mit vall bs, amit leirni se lehet.

Mindenki eliszkol. Az udvar üresen marad 
ott s a fogdmeg.

Hát a kutya egyszerre csak a fogdmeghez 
közeledik és csóválja a farkát. A fogdmeg 
elfehéredik, térdrerogy a kutya előtt.

— Na, én megjártam, emberek — szól a 
detektív. —- Minden hónapban húsz rubel 
táppénzt kapuk a kutyának s ebből tizenötöt 
magamra költök.

Hogy mi történt azután, senki se tudja. 
En magam is szaladni kezdtem — ill a be­
rek, nádak erek —, mert ennyi romlottságot 
már nézni sem bírtam.
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Az államvédelmi törvény végrehajtási utasítása
Röviden beszámoltunk már az államvé­

delmi törvényről, amelynek végrehajtási 
rendeletéi a napokban jelentek meg. Tekin­
tettel arra, hegy mivel a vidékünk is, a lé­
vai, zselizi, verebélyi, korponai járások az 
államvédelmi törvény által megállapított ha­
tárövbe esik, ahol különleges intézkedések 
léptek érvénybe, a közönség tájékoztatása 
céljából itt közöljük a közönséget érdeklő 
részt a törvény végrehajtási utasitásaiból.

A 197. számú kormányrendelet az ál­
lamvédelem szempontjából fontos üzemeket 
sorolja fel. Elsősorban idetartoznak a bánya­
üzemek, az üvegipari és a fémipari üzemek, 
továbbá többek között a zománcgyárak és 
gépgyárak is. A rendelet majdnem kivétel 
nélkül felsorolja a vegyiipari, a textilipari, a 
papíripari, a grafikai, a bőráru, a fa-, az 
élelmiszeripari és italelőállitási, a konfekciós 
éa cipőipari üzemeket, valamint a viz-, gáz- 
és villamosmüveket. A végrehajtási rendelet 
1. paragrafusának B fejezetében a közleke­
dési üzemek vannak fölsorolva, mint például 
a hajózási, légi közlekedési üzemek, valamint 
ama üzemek, amelyek a forgalmat motoros 
járművekkel bonyolítják le, végül pedig a 
szállítási vállalatok. A C fejezet a nyilvános 
és magángyógyintézeteket, a magán és köz­
kórházakat, valamint a nagy drogériákat és 
a gyógyszerekkel kereskedő üzemeket az ál- 
lamvédeJem szempontjából fontos üzemeknek 
minősiti. Ugyancsak idetartoznak azok a szer­
vezetek, amelyek az államvődelem szempont­
jából fontos üzemek részére való nyersanyag­
bevásárlással foglalkoznak.

Az államvédelem szempontjából fontos 
üzemek megnevezése a nemzetvédelmi mi­
nisztérium hatáskörébe tartozik. Azt, hogy 
valamely üzem az államvédelem szempont­
jából fontosnak nyilváníttatott, az országos 
hivatal, illetően a járási hivatal utján fogja 
közölni.

Az államvédelem szempontjából fontos 
ama üzemekben, amelyekben katonai felü­
gyeleti szerv van fölállítva, a bíróságok és 
egyéb hatóságok bárminéven nevezendő hi­
vatalos tény kedést csak a katonai fe'ügyeleti 
szerv előzetes hozzájárulásával éi jelenlété­
ben foganatosíthatnak.

Azok a személyek, akiket a hatóságok 
az állam szempontjából megbízhatatlanoknak 
nyilvánítottak, az államvédelem szempontjá­
ból fontos üzemek folytatására nem kaphat­
nak engedést. Úgyszintén a már meglévő 
üzemek tulajdonosai tekintetében ia megálla­
píthatják a hatóságok a megbízhatatlanságot. 
Ez esetben az érintett személyeknek joguk 
van a belügyminisztérium és a társminiszté­
riumok által kinevezett tanácshoz folyamod- 
niok. Ezek a tanácsok az országos hivatalok 
székhelyein fognak működni.

Ha az államvédelem szempontjából fon­
tos üzem tulajdonosát vagy vezetőjét az ál­
lam szempontjából megbízhatatlannak nyil­
vánították, köteles a hatóság által megálla­
pított időn belül maga helyett megbízható 
személyt bejelenteni.

Amennyiben a tulajdonos, vagy a mun­
kavezető e kötelességének nem tenne eleget, 
úgy az üzem zárgondr.okság alá vehető. A 
zárgondnokság foganatositására a járási hi­
vatal, a bányaüzemeknél a bányafőnökség 
illetékes.

A végrehajtási rendelet 18. paragrafusa 
az államvédelem szempontjából fontos üze­
mek regisztráláséra vonatkozik. A regisztrá­
lást a nemzetvédelmi minisztérium fogana­
tosítja. A regisztrált üzemek működését a 
katonai hatóságok figyelemmel kisérik, akik 
az üzemekben bármikor szemlét tarthatnak. 
A 22. és 23. paragrafus szerint nem cseh­
szlovák állampolgár az államvédelem szem­
pontjából fontos üzemekben csak a katonai 
hatóság engedélyével foglalkoztatható.

Az államvédelem szempontjából fontos 
üzemeknek a katonai vagy más hatóságok 
kezelésébe való adása a tulajdonos és a ha­
tóság megegyezésével is történhet.

Arra vonatkozóan, hogy mely üzemek­
ben kell katonai felügyeleti szervet fölállítani, 
a nemzetvédelmi minisztérium dönt. A vég­

rehajtási rendelet szerint a vasúti üzemekre 
vonatkozóan külön előírásokat fognak kiadni.

A 198. számú végrehajtási rendelet a 
hstárövben, az erődítési övben és az állam 
védelem szempontjából fontos más helyeken 
lévő ingatlanokra vonatkozó jogokat szabá 
lyozza. Azok a kü földiek, akik a határövben, 
az erődítési övben vagy az államvédelem 
szempontjából más fontos helyen ingatlant 
vagy ingatlanra vonatkozó bárminéven ne­
vezendő dologi jogot szereztek, ezt hat hát 
alatt kötelesek bejelenteni az illetékes orszá­
gos hivatalnak. A végrehajtási rendelet sze­
rint ez a bejelentési kötelesség nem vonat­
kozik a lakásbérletre, valamint a köz'ekedési 
eszközök e helyezésére szolgáló helyiségek 
bérletére, ha a bérleti idő két hónapnál rö- 
videbb ideig tart.

Hogy a bejelentés milyen jogi szemé­
lyekre vonatkozik, azt az országos hivatal 
a katonai hatósággal való egyetértésben ál­
lapítja meg. Az e kötelezettség a'óli felmen­
tés iránti kérvény a törvény életbeléptétől 
számított hat hét alatt adandó be, 8 mi pe­
dig a később szerzett jogokat illeti, ez a ha­
táridő napjától számit. A kérvények bélyeg 
mentesek.

Régi választások és régi politikai szokások
Irta : Konkoly-Thege Sándor

udvari tanácsos, volt orsz. gyűlési képviselő

II.
Köiut

Az úgynevezett körutat minden magyar 
kerületben négy prrádéval és ceremóniával 
szokták a régi időben megtartani.

Most nem tudom hogy van, amióta a 
tülkölő autók járnak a szép iófogatok he­
lyett, mert bizony azt, különösen a kormány­
párti jelölttől nemcsak elvárták, de meg is 
követelték a tisztelt választó polgártársak, 
hogy szép fogaton mutassa be magát az ő 
falujukban. A falu botáránál már rendesen 
vasárnapi köntösbe öltözött legények szép 
paripáikon, csizmaszár mellett a jelölt kis 
zászlójával várták a jelöltet.

A kocsikon ülő tisztelt választók szintén 
vasárnapi öltözetben, zászlókkal díszített ko­
csikban várták a szeretett jelöltet. A cere­
mónia legszebb virágai azonban a magyar 
öltözetben, nemzeti szinü szalagokkal díszí­
tett nyolc leány, szinte előírás szerint min­
denütt megjelentek. Mindegyiknél volt egy 
virágfüzér és azzal feldiszitették a jelölt hin- 
tóját. Már előre tudta mindegyik, hogy hol 
van az ő helye. A falu határától a község­
ben kijelölt helyig, ahol a nagy tömeg már 
gyülekezve várta az érkező képviselőjelöltet, 
kantáránál fogva vezette a két lovat. Kettő 
felült a bakra a kocsis mellé, kettő az elöl- 
Ülésre, persze a falu főkortesének a lánya a 
képviselővel szemben és kettő a hintó hág­
csóján állva kisérte a menetet.

Ha az ellenzéki jelölt is megfelelő foga 
tón ment, őt is igy fogadták. Csakhogy attól 
nem kívánták azt meg. hogy igy menjen. 
Volt, aki rossz fiakkerral járta be a kerüle­
tét. Volt, akit a választók maguk szállítottak 
egyik faluból a másikba. Mégtörtént, hogy 
előzőleg be nem jelentve érkezett meg sz 
ellenzéki jelölt s a választók nem voltak ott­
hon, de a hívei azonnal kifutottak a batárba, 
hogy hazahívják a munkából ia őket és bi­
zony a hűséges ellenzéki választók — hogy 
úgy mondjam — ingben, gatyában, a kezük­
ben kapával, kaszával mentek meghallgatni 
Kossu'h Lajos üzenetét.

Cigányok

A képviseiőhéz folyosóján egy képviselő­
társamról hallottam elbeszélni ezt a kis esetet.

Télen nagyvadra, úgy emlékezem, med­
vére rendezett a gróf vadászatot. Megírta 
inspektorának, hogy több barátjával jön erre 
a vadászatra és megadta az utasításait azza', 
hogy az érkezés idejéről táviratilag fogja 
értesíteni.

Hat vendégével megérkezett a gróf az 
állomásra és mikor kiszálltak, ott állt hét

Az országos hivatal a bejelentési köte­
lezettség alóli fölmentést bármikor vissza­
vonhatja*  Ha az országos hivatal a bejelen­
tés alóli felmentés iránti kérényt elutasította, 
a bejelentés a végzés kézbesítésétől számí­
tott 15 napon beiül foganatositandó.

Az országos hivatal a jogszerzésre vo­
natkozó bejelentést közli a katonai hatóság­
gal és a beje'enfést vagy tudomásul veszi, 
vagy a jogszerzőknek bizonyos korlátozáso­
kat ir elő, vagy elrendeli, hogy a szerzett 
jogot csehsz'ovák állampo'gárra ruházzák át.

Az országos hivatal eme jogával egy 
éven belül élhet.

Az országos hivatal az ingatlan fekvése 
szerint illetékes bíróságnál indítványt tehet 
a jog értékesítése iránt. Az értékesítés iránti 
indítvány akkor is megtehető, ha a jog köz­
ben harmadik személyre ruháztatott is át.

Ha a jogosított ellen végrehajtási eljárás 
van fo'yamatban, a hatóság az intézkedését 
a végrehajtási eljárás befejezéséig fölfüggeszti.

A jog értékesítésére irányuló eljárás 
költségeit a jogosított köteles fedezni. Az or­
szágos hivatal a jog értékesítéséig ideiglenes 
zárgondnokságot rendelhet el.

banda cigány éa rágyújtottak a Rákóczi- 
indulóra.

A gróf csodálkozva, kérdőleg nézett in­
spektorára, hogy mit jelent ez. Mire az 
inspektor a táviratot átadva kijelentette, hogy 
ezen pararcs szerint cselekedett. A távirat 
szövege a következő volt:

.Délután kétórai vonatnál várjon meg­
felelő fogatokkal és hét bandával."

A gróf nagyot nevetett.
— Én nem hét bandát, hanem hét bun­

dát táviratoztam.
Ez az eset jutott eszembe mindig, mi­

kor valahol engem is nem egy, de néha hét 
banda is fogadott. Dahát nem tud a magyar 
ember cigány nélkü’, zene nélkül ünnepelni I

Bizony sokszor a programmbeszéd után 
még táncra is perdült a fiatalság és az én 
szemeimnek igazán jól esett benne gyönyör­
ködni.

Természetesen a választáshoz mindig 
bekellett bozr.i egy-két banda cigányt.

A bandérista legényeket azzal jutalmaz­
tam, hogy a következő vasárnapra az úgy­
nevezett , tánchoz“ én fizettem a cigányt. 
Ezek nem voltak választók és igy ez nem 
volt vesztegetés és nekem jólesett a fiatal­
ságnak örömet szerezni.

Hogyan születik a .Jelölt ?
A lévai kerület igen erős függetlenségi 

negyvennyolcas párti kerület volt és két Íz­
ben a kerületben lakó birtokos képviselte azt.

Báró Mednyánszkv Árpád édesatyját 
49-ben felakasztották, ö maga 48-ban szü­
letett, tehát egy igazi 48-as jelölt volt.

1881-ben felléptették Győrött is és ő az 
I. kerület jelöltségéről lemondott és Győrt 
választotta. Maga he'yett egy nem megfelelő 
jelöltet küldött a kerületbe, aki iránt a vá­
lasztóknak nem volt nagy bizalma, igy az 
eddigi kegyelet megszűnte folytán ennek a 
jelöl’nek már ellenjelöltet állítottak a kerü­
letben, gróf II. L. személyében, aki pá’-ton- 
kivüli programmal lépett fe1. Meg is válasz­
tották és 84-ben újra 6 lett képviselő pár- 
tonkivüH programmal. Miután azonban a ke­
rületet nagyon elhanyagolta, senkinek semmit 
meg nem tett, különösen a városban nagy 
elkeseredés volt ellene és mindenáron ellen­
jelöltet akartak neki állítani,

A közjegyző Csíze is hívta a kerület 
számottevő választóit és akkor jelöltek 
engemet.

Ez a jelölés a választás előtt 10—12 
nappal történt, amikor a gróf már bejárta a 
kerület nagyrészét. Két szónok kortese volt,
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hslyette ezek tartottak antiszemita program- 
boszédeket. ... .... ..

A sz'ovák falukban a menet élén két barát 
olvasókkal ment elöl; utánuk tizenkét So­
mogy megyéből hozott csikós lóháton foko­
sokká1, azután következett a gróf négytogatu 
hintája, melyből ö soha ki sem szélit s mint 
mondám, helyette beszéltek a kortesek. Nem 
kímélték a pénzt sem, volt dinom-dánom, 
hegyen völgyön lakodalom.

Ilyen körülmények között én vonakod­
tam a megtiszte'ö jelötséget elfogadni, de- 
hát gyarló ember lóvén, a sok rábeszélésnek 
mégis engedtem, mert a főispán is megígérte, 
hogy a szabadolvüpárt központjánál bejelenti 
az én jelöltségemet. 0 t azonban azt mond­
ták, hogy a gróf mindig a párttal szavazott, 
igy ők nem kívánnak ezen kerület vábsztá- 
sába beleavatkozni. De már akkor benne 
voltam a szószban, csak előre mehettem és 
nem visszafelé.

Mag is kezdtem a körutat. Mellesleg 
megjegyzem, hogy a csikósok fokosait a 
csendőrök betiltották és még a föllépésem 
előtt egy msgyar faluban a két barátra zsá­
kot húztak és alaposan eldöngették őket.

Az első napi körút nagyon biztató ered­
ményekkel végződött, mert hiszen nekem is 
volt gvökerem ebbon a körűéiben, melyet 
édesapám 1861-ben és 1865 ben i^ képvi­
selt és nagyon sok választó volt, aki a -0 
év előtti választásoknál atyámra szavazott.

Egy képviselöje'ölt sem bo’dogul Ma­
gyarországon, ha nem oda való arra a vi­
dékre, ahol fellépett, ha nincs úgynevezett 
gyökere. Mirt egészen más, ha idegentől 
már egy országosan ismert nagy férfiul, mi­
nisztert, államtitkárt, szóval nagynevű és 
nagyállásu embert léptetnek fel a kerületben.

Síjnos azonban, hogy lekéstem, mer' 
azok már, akik a gríf pártjához szegődtek 
nem akarták visszavonni Ígéretüket. Etek kö 
zött voltak klienseim is és mégis ellenem 
voltak kénytelenek szavazni.

Nekem sehogysem tetszett a zsidók túl­
buzgósága, mert még a bandéristák között 
is mutatkoztak nem éppen kifogástalan pari­
pákon zsidó legények, akik állandóan az én 
fogatom mellett lovagoltak

Egy összeépített hármas községbe men­
tünk, ahol az a zsinagóga előtt vezetett el 
a faluba.

A zsinagóga előtt igen nagy tömeg állt, 
de csupa zsidó. Az iskolás gyermekek, zász­
lóval tanitójuk kezében, sorfalat álltak.

Legalább 20 H ibron-rózsója virágfüzé­
rekkel jött elém, mrrt p-rsze nekem a ko­
csiból ki kellett szallani. Fiatalember voltam, 
nőtlen legény, hát nem tagadom, a sok szép 
zsidólány mer Jgette rám szép szemeit H i- 
nem aztán megnyílt a zsinagóga ajtaja és 
fekete ruhába öltözött, cilinderea zsidó térti­
sereg jött ki a rabbi vezetése mellett, akinél 
valami könyv is voit, azt hiszem a Sa mud 
Megálltak előttem és a rabbinus előttem 
ismeretlen nyelvezettel, kezeivel erősen ágálva 
tartott egy rövid.'bb beszédet, amit aztán 
magyarul is elmondott, hogy ö most meg­
áldott eogemet.

Ebben a három községben igen sok vá­
lasztó volt és nem csinált semmi bajt a nagy 
zsidó tüntetés, mart innen igen sok szava­
zatot kaptam.

Azután folytattuk a körutat kisebb na­
gyobb eredménnyel, mindenütt azt tapasz­
talva, hogy lekéstünk és sok sajnálkozást 
hallottunk miatta, hogy: ha ezt mi tudtuk 
volna, hogy az ügyvéd ur fellép, dehogy 
ígérkeztünk volna el a gróf pártjához.

A körútnak egyik napján egy nagyobb 
községbe mentünk, de feltűnő volt, hogy a 
határnál nem várt senki, azonban láttuk, 
hogy a község terén nagy sokaság várakozik 
zászlókkal, melyek azonban nem lobogtak és 
igy nem vehettük ki, hogy azok az ellenzék 
zászlói. Mikor odaértünk a tömeghez, a 
káplán ur vezényletével énekkel fogadtak, 
melynek szövege: „Erger-berger*  és „Zigcene- 
zagcene." Utána nagy orditozás : „Puttonyba 
zsidópártl' „Abcug zsidópárt I*  Ez az átke­
resztelés azután állandóan követett éa ezen 
időtől fogva minket csak zsidópártnak ne­
veztek.

KÜLÖNFÉLÉK____ ||
— Az 1935. évi jövedelem- és 

általános kereseti adó kivetése már 
véget ért s az erre vonatkozó lajstromok az 
egyenesadótörvény 329 § ának 2. bekezdése 
értelmében az említett adónemek alá tartozó 
adózók általi betekinthelés végett közszem­
lére tétetnek a Berné Správa Levice, pénz- 
üeyigazgatóságnál, pénzügyi rxpozitúránál 
1936 évi júius hó 15 tői jú’ius hó 29 ig, 
deielöttönkint 9 órától 12 ig Aki az említett 
lajstromokba be akar tekinteni, köteles ma­
gát rendesen — személyazonossági legitimá­
cióval és vagy a jövedelemadóra vagy ez 
általános kereseti adóra vonatkozó fizetési 
meghagyással — igazolni Pénzügyivazgató- 
ság, egyenesedik ügyosztálya. Pénzügyi 
ixpozitúra. (Hivatalos.)

— Kinevezés. Az orsz. hivatal Lesko 
Ignácot, a lévai járási hivatal sdjunktuaát 
titkárrá nevezte ki.

— Ujubb légvédelmi gyakorlatok. 
A lévai járási hivatal az alábbi hirdetményt 
adta ki: 1) A lévai közigszg'tási járás kör­
zetében az 1935 évi április 11 én kelt, 1 ír. 
és rend tárában 82 sz. alatt közzétett lég­
védelmi törv. 22. § a szerint a légitámadások 
elleni készü'tvégi gyakorlat rendeltetik el és 
pádig: 1936 julius 28 ról 29 éra virradó 
éjjel 0.00 órától 1936. julius 30 án esti 22 
óráig bezárólag 2) A megjelölt időben ápol 
gári légvédelmi szolgálat nyilvános és önse­
gélyző szerveinek minden tagja a járás össz*s  
községeiben készültségben van «s riadó ese­
tén köteles késedelem nélkül, pontosan és 
leikiismoretesen teljesíteni a reá bizott vagy 
parancsnokai által elrendelendő felada okát 
és ténykedéseket. 3) Azon személyek, akik 
nem teljesítenek szo'gálatot a polgári légvé 
delem keret iben, tartoznak — lehetőség 
szetint — a nyilvános helyeket és utcákat 
elhagyni, esetleg fák alatt vsgy másutt elrej­
tőzni. 4) A légi riadó alatt megszűnik min­
den forgalom (a vasút, a CPO szállító esz­
közei, továbbá az egészségügyi és biztonsági 
szo'gálat kivételével.) Az esetben, ha a jármű 
a repülőgép megjelenése idején a község 
körzeten kivül tartózkodna, ahol a jármű ve­
zetője nem szerezhetne tudomást a légi ria 
dóról, tartozik a vezető a jármű; leállitaui éa 
lehetőség szerint elrejteni (pl. fák alatl) mi­
helyst a megjelölt időben észreveszi vagy 
meghallja a repülőgépet. 51 1936 ju’iua 28- 
ról 29 éré virradó éjjel 000 óratol 2 óráig 
ée 1936 iu ius 29 érői ju.ius 30-ára virradó 
éjjel 22.50 órától 0.50 óráig a járás körza 
tőbe taitozó összes község, telep, puszta stb. 
részére elsötétítés rendeltetik el. A megálla­
pított időben az összes épületek, közterüle­
tek (utcák, terek), udvarok stb. elsötétitendők, 
tekintet nélkül arra, vájjon külső vagy belső 
világításról van szó. K vételt képez a közle­
kedési útvonalak betakart, kis tájékoztató 
világítása. Az elsötétítés idején a járás terü­
letén mozgó gépkocsik, fuvarok és gyalogo­
sok világitó eszközei úgy szsbályozandók, 
hogy azok sugarai nagyobb távolságra ne 
hato'janak. A köz- éa magánépűletek belső 
világítása — amennyiben teljesen nem lesz 
kioltva — úgy szebályozandó, hogy semmi 
féle férysugár ki no hatoljon. 6) Az 5) be­
kezdésben megjelölt időben a jármüvek a 
községekben csak a bíró által meghatározott 
tő közlekedési útvonalakon minimális sebes­
séggel közlekedhetnek. Kivételt képeznek a

Az ellenpárt pénzzel és terrorral dolgo­
zott és az idő rövidsége miatt az összes 71 
községet bejárnom sem lehetett. Így követ­
kezett be a választás. 400 szótöbbséggel a 
grófot választották meg, de az én bukásom 
sem volt azért szégyenletes, mert 2200 sza­
vazatot kaptam a gróf 2600 szavazatával 
szemben és ez is mutatja, hogy ha idejében 
léptettek volna fel, biztosan én lettem volna 
megválasztva.

De sokat tanultam azért ezen a válasz­
táson I E öször is azt, hogy pártszervezés 
nélkül sötétbe való ugrás egy ilyen föllépés, 
de megtanu'tam különösen azt, hogy a ma­
gyar ember, a magyar válaaztó adott szavát 
megtartja és nem szegi meg.

CPO végrehajtó szerveinek jármüvei. 7) Aki 
ezen hirdetményt és a készültségi gyakorlat 
végrehajtására kiadott előírásokat megszegi, 
elmu’asztja vagy figyelmen kivül hagyja, a 
Törv. és rend tárában 1935. évi 82 sz. a. 
közzétett törvény 29 § a szerint a kerületi 
hivatal által 100 000 lí-ig terjedő pénzbir- 
sággil és 6 hónapig terjedő elzárással bűn­
tettetik, esetiig egyúttal az ipari jogosultság 
megvonásával is, ha a kihágás az iparűzés­
sel kapcsolatban követtetett el.

— A lévai tankerületben az elemi 
népiskolákba a tanévvégi bairatások alkal­
mával a magyar iskolákba összesen 3729, a 
szlovák iskolákba p3dig 5082 növendék irat­
kozott be. A végleges szám azonban csak a 
tanéveleji pótbeiratáaok után válik isme­
retessé.

— Az adóhátralékok likvidálása. 
A pénzügyminisztérium azt az utasítást adta 
az adóhatóságoknak, hogy az adóhátralékok 
likvidálására vonatkozó megegyezések meg­
kötésénél közöljék az adófizetőkkel, hogy az 
engedélyezett engedmény elveszíti hatályát, 
amennyiben az előirt megegyezés teltételeit 
be nem tartanák, avsgy a feltételek teljesí­
tése előtt az adófizető vagyonát csődtömeg­
zárlat alá hslyeznék. Egyébként az adóhát­
ralékok likvidálásánál a pénzügyi hatóság 
döntése végleges és az ellen fellebbezésnek 
nincsen helye.

— Ki akar pilóta lenni? A katonai 
parancsnokság közli, hogy a nemzetvédelmi 
minisztérium önkéntes pilótákat vesz fal 1907. 
éa ennél fiatalabb korosztályúakat. A külön 
pilóta járulék 400 K. Jelentkezések az ille­
tékes repülőezredhez adandók be; fel kell 
szerelni a katonai könyvecskével, erkö'csi és 
orvosi bizonyítvánnyal a pilótái képességről. 
Mindezeket hitelesíteni kell a községi vagy 
jegyzői hivatallal. Bővebb információval as 
ezredoél szolgainak.

— A forgalmi éa a fényűzést adót 
külön-külön kell megfizetni. A pénz­
ügyminisztérium nemrégen rendeletet adott 
ki amelyben azt ajánlják az adófizetőknek, 
hogy az áta'ányozott adók havi részleteinek 
befizetésénél és a rendes forgalmi és fény­
űzési adó negyedéves részleteinél mindezeket 
az összegeket küiön-külön fizessék be. Ha 
azonban mégis csak postatakarékpénztari 
befizetőlapot használnának, akkor a hátlapon 
külön-külon kell feltüntetni az összegeket, 
hogy megállapítható legyen, hogy milyen 
időszakra fizették be. E leokezö esetben az 
elszámolásnál nehézségek merülhetnek fel, 
amelyek úgy az adófizetőnek, mint az adó­
hivatalnak sok felesleges munkát okozhatnak.

— Azok, akiket nem vettek fel a 
tanítóképzőbe vagy a keresk. akadé­
miába, még beiratkozhatnak a pozson'i 
YMCA kétéves magánkereskedelmi iskolájába 
vagy egyéves kér. tanfolyamába. Az iskola 
az iakolaügyi minisztérium ellenőrzése alatt 
áll és abszo'veusei érvényes bizonyítványt 
nyernek. Az iskola jó alkalmat nyújt a szlo­
vák nyelv gyors és alapos elsajátítására. A 
vidékiek írásban is jelentkezhetnek. Prospek­
tust és jeloütkozési lapot díjmentesen küld 
az YMCA, Bratislava, Sánc ut.

Minden község olyan, mint egy jól fé­
sült fej, melyen a választók vagy a jobb 
telén, vagy a bal telén, vagy esetleg a köze­
pén vannak, már a választás elrendelésekor 
és kivételesen hajlik egyes szál jobbra, vagy 
balra, de a választó nem változik.

Nem mondom, hogy nincsenek féaülhe- 
tetlen kócos fejek, melyeken választékot 
csinálni csak drága todrászmu lkával lehat, 
de nagy átlagban ez a választék nem szo­
kott összeborzolódni.

Vannak kerületek, ahol nincs választék, 
ezek az egyhangú választások, de a magyar 
paraszt nem szereti az egyhangú választá­
sokat, ö jobban szeret küzdeni és győzni.

(Vége.)
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— A gabonamonopóltum uj ren­
deleté életbelépett és az 1940. jun. 30-ig 
marad érvényben. Az uj rendelet följogosítja 
a Gabonatársaságot arra, hogy a bevásárlási 
árakat ugynevezetti Iktbekkel terhelje meg. 
Ezeket az illetékeket a Gibonatársaság minded­
kor egy gazdasági évre terjedő érvénnyel álla­
pítja meg és levonja n gabona beváltási árá­
ból. A régi rendelet 18. §-a olyképen válto­
zik, hogy a gazdák kötelesek lesznek a bel­
földi gabona fölös készleteinek apasztáeában 
résztvenni, ha a Gibonatársaság másképin 
nem tudná a készleteket apasztani. E« a kö­
telezettség nem vonatkozik azokra a gaz­
dákra, akik, kukorica kivételével, 20 q nál 
nagyobb mennyiségű gabonát nem ajánlanak 
megvételre a Gibonatársaságnak. A fölös 
gabona készleteiből átvett mennyiséget nem 
szabad lisztté öröltetniök. E/y másik rendelet 
szerint a folyó gazdasági évben nem szabad 
több gabonát (búzát, rozsot, árpát és zabot 
együtt) és több búzát vetDi, mint amennyi 
az egyik-másik község számára meghatáro­
zott táblázatban százalékszerűm le>z meg­
állapítva. A táblázatokat a földművelésügyi 
miniszter a hivatalos lapban teszi m*jd  közzé. 
A rendelet felhatalmazza a Gabonatárs*ságot  
arra, hogy a buta beváltási árából 20 szá­
zalékig terjedő összegű levonásokat eszkö 
zöljön olyan gazdiknál, akik a rendeletét 
nem tartják be A rende'et fe'hvositja a 
Gtbonatársaságot arra, hogy 1937 május 
1-én ellenőriztesse a vetésterületek állását. 
A Gibonatársaság a gabona vagy búza ve­
tésterületének túl épéséről jelentést tesz az 
illetékes járási h vatalnak. A vetésterületek 
szabályozásáról szóló rendelet betartását a 
járási hivatalok is ellenőrzik. A gabona be­
váltási és eladási árát a hivatalos lap csü­
törtöki száma kCzi. Az alapárak prágai pa­
ritásban a kőzetkezők :

Búza:
79 kg-oi üveges (kemény) bura be­

váltási alapára 164.—
79 kg-os üveges (kemény) busa eladási 

ára a gazdasági év egész folyamán 176 — 
havi pótdij: szeptember és december

között havonta 0.50
havi pótdij: januártól junius végéig

havonta 2.—
Rozs:

70 kg-os rozs beváltási alapára 125.—
70 kg-os rozs eladási ára a gazdasági

év egész folyamán 136.—
havi pótdij : szeptember és december

között havonta 0.50
havi pótdij : januártól május végéig ha­

vonta 2.—
Árpa:

68 kg-os malátaárpa beváltási alapára 125.— 
60 kg-os, malátagyártasra nem alkal­

mas árpa beváltási alapára 109.—
havi pótdij : szeptembertől februárig

havonta 150
A 68 kcr-os malátaárpa eladási ára julius 
1-től 1937 juaius 30-ig 9 koronával mu ja 
felül a bevásárlási árakat s a mdátagyar- 
tásra nem alkalmas 60 kg os árpa eladási 
ára 8 koronával lesz magasabb a bevásár­
lási árnál.

Zab:
50 kg-os zab beváltási a’apára • 112 — 
havi pótdij : szeptember és októberben 0.50 
havi pótdij : november és decemberben 1.— 
havi pótdij : januártól júniusig havonta 1.50 
Az 50 kg os zab eladási ára 8 koronával 
nagyobb a beváltási áraknál. Az eisdisi árak 
csak az árpánál és a zabnál emelkednek a 
havi pótdijak összegével. A beváltási árak, 
mint ismeretes, métírmózsánként 18 koro 
náig terjedő mértékben csökkennek a Gtbo- 
natársaság illetékei folytán.

Belföldi kukorica:
A Gibonatársaság a belföldi eredetű kuko­
rica beváltási és eladási árát érsekujván pa­
ritásban a következőképpen határozta meg:
Morzsolt kukorica beváltási alapárai:
a) sárga, nagyszemü gömbölyű
b) sárga florentin, putyi és egyéb kis-

szemű
c) cinquantino és pignoletto
d) sárga és fehér lófogu és fehér 

gömbölyű

110.-

112.—
125.—

105.-

havi pótdij: november és decemberben 1.— 
havi pótdij: januárban, februárban 3.—
havi pótdij : márciusban, áprilisban 2.—
A morzsolt tengeri eladási ára 8 koronával 
muija felül a beváltási árakat.
Csöves kukorica beváltási alapárai: 

szept. okt. nov.
s) sárga, nagyszemü gömb. 50.— 56.— 60.—
b) sárga, florentin, putyi

és egyéb kisszemü 52.— 58 — 62.—
c) cir qaantoni, pignoletto 62— 68.— 72.— 
b) sárga és fehér lófogu

és fehér gömbölyű 48.— 54.— 58.— 
A csöves kukorica eladási ara 4 koronával 
múlja fiiül a beváltási árakat.

Azok a gazdák, akik az 1936—37. gaz­
dasági évben gabonát adnak át a monopol­
társaságnak, métermázsánként a következő 
illetéket fizetik: búza 18, rozs 8, árpa 11, 
zab 8 K Egyes járásokban a beváltási ár­
ból levonásba kerülő illetékek összeg? mér­
sékelten csökken. A hivatalos lap ezen járá­
sok között a garamvölgyi járásokat nem so­
rolja fel.

— A lévai ipartársulat feije’en- 
tést tett egy helybeli szörmekereskedö ellen, 
akinek szüciipari engedélye nincs, mégis 
foglalkozik 87Ücsipari munkákkal. A járási 
büntető biró 200 K. pénzbüntetésre vagy 20 
napi elzárásra Ítélte, valamint szücsmüheiye- 
nek bezárására, hirdetésének törlésére és az 
elvállalt szücsmuokák 15 napon belüli vissza­
adására kötelezte (Bidt.)

— Paprikalekvár készítése. Né­
melykor olvan sok paprika van, hogy mar 
azt sem tudják mit kezdjenek vele. Kevesen 
gondolnak arra, hogy lekvárnak is felhasz- 
ná.ható. A paprikalekvárl pecsenyemártások, 
főze’ékefr, levesei; színezésére és Ízesítésére 
használjuk. A jól készített prprikalekvár tü- 
z«*s  élenkpiros ezinü. Készítése a következő : 
HulOi édes, jól érett piros paprikát felszele­
telve puhára főzünk- Sután áttörjük, lekvár- 
sűrűre besűrítjük. A főzés vége felé vigyáz­
zunk és kevergessük, nthogy megbámuljon 
Egészen kis üvegekbe töltjük, légmentesen 
lezárjuk és többször kidunsztoljuk. Azért keli 
apró üvegeibe tölteni, hogy a felbontás 
után hamar elfogyjon, mert felbontva hamar 
megbámul.

— Merénylet a kaproncai gyó­
gyító asszony ellen. A Körmöcbánya 
közelében levő Birskaprocc'm él K >app 
Terézia 68 éves szülésznő, aki messze földön 
ismert gyógytevékenységéröl, úgy, hogy na­
ponta nagy csoportok keresték (el a hegyek 
között olbujt kis sváb falut. Vasárnap este 
egy eddig még ismeretlen férfi behatóit az 
idős asszony lakásába és kendőbe kötött kő­
vel fejbe sújtotta. Az asszony és unokája 
lármit csapott, mire a támadó elmenekült 
A szülésznőt kóihizba szá litották és a 
caendörseg a vizsgálatot megindította. Le­
hetséges, hogy rablótámadásról van szó.

— öugyinossag a azklerói Szabó- 
sziklanAJ. A lévaiak e'őtt is ismert a szkie- 
nói Szabó-szikla, amelyet a neves geológus­
ról, dr. Szabó Jjzuefról nevezetk el kegye­
letből. Erröi a szikláról a napokban a 
mélységbe vetette magát Szabó Lukács lo 
sonci lakos, aki összetört tagokká’, holtan 
érült el a hatalmas szikla tövében. Szabó 

Lukács már többizber. kísérelt meg öngyil­
kosságot, mig most sikerült neki megválni 
az élettől.

.-------- Veszekedés köbben kiütötte
mcstob. ;apja felszemét. Tragikus végű 
családi háborúság zajlott ie Farnsdon. Sj- 
fényi PA 43 éves kisgazda régóta viszály- 
kodott 25 éves mostohafiával. A viszályko- 
dás mindig a fiú nevére Írott vsgyon fölött 
tört ki, amelyen nem bírtak rendesen meg­
osztozni. Mivei faluhelyen leginkább a birtok 
s a vagyon miatt veszekednek az emberek, 
Safónyi és Mácsadi is tartották magukat az 
ősi szokáshoz a vitájuk többször tettlegessé 
fajult. Legutóbb ismét hatalmas veszekedés 
tört ki közöttük, a veszekedés verekedéssé 
fajult, a mostohaffu ksrót ragadott s azzal 
pontosan kiverte mostohaapja balszemét, 
azonkívül több sérülést is ejtett rajta.

— A kártevők leküzdéséről szóló 
1931. évi 104. számú rendelete kiegészítése­
képpen uj rendsletet adott ki a kormány. A 
rendelet szerint a telektulajdonos köteles a 
földművelési minisztérium által az illetékes 
kutató intézet javaslatára külön megnevezett 
rendkívül veszedelmes kártevők által meg­
támadott gyümölcsfákat vagy egyéb fákat és 
bokrokat kivágni és azokat elégetni. Ha az
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ellenőrzés során megállapítást nyer, hogy « 
földművelési minisztérium hirdetményében 
megnevezett kártevők által ellepett fákat a 
lelek tulajdonosa nem vágatta ki a azokat 
nem égette el, akkor az ellenőrzés költségeit 
a telek tulajdonosa viseli. A rendelet életbe­
lépett.

— A szociológia és az egészség- 
ögy. A közegészségügyi minisztérium hiva­
talos közlönyében dr Eranzel Emil a fenti 
:im alatt egyebek között a következőket Írja : 
A modern népjóléti politikai és a népjóléti 
bygiéna a közgondozás régebbi, karitatív fór 
máitól eltérően abból a feltételből indul ki, 
hogy a szociális jelenségek nem tekinthetők 
az egyes véletlen megnyilvánulások összegé­
nek, hanem hogy egységes egészet alkossa­
nak. A régi vágású szociális politikus, aki 
világnézetével túlnyomó részben a feudális 
patriarchális szivességre támaszkodott, felü­
letesen igyekezett mérsékelni a különösen 
kiáltó szociális bajokat, ha azokkal történe­
tesen találkozott. A mai szociálpolitikus és 
különösen a demokratikus állambeli szociál­
politikus nem tud megbékülni ez oly társa­
dalmi berendezéssel, mely javításra szorul, 
melynek rejormokra van szüksége a amely 
természetesen ismét és mindig ugyanilyen 
roaszat szül. Nem elégszik meg a külső ká­
rok orvoslásával, hanem mindenegyes eset­
ben nyomoz a szociális betegségek után, a 
mélyebb okokat keresi. Az utóbbi ötven esz­
tendőben a szociálpolitika éppen úgy, mint 
az orvostudomány, a betegségek, kórok külső 
jeleinek megszüntetésétől átment a bajok 
mélyebb okainak gyógyítására. És miként az 
orvostudománynak az etiologia kihangtulyo- 
zásától át kellett mennie a profilaxis alapos 
kidolgozására és a konstitució-tanhoz, ugyan­
így a szociálpolitikus a népjóléti gondosko- 
dásbbr, a törvényhozásban és a szociális 
bygiénában munkájának uj értelmezéséhez 
jut el, az elméleti tanitásnak erős kihang- 
sulyozésához, tehát a szociológiához. Ha a 
gyakorlati ember a szociológiái elméletre tá­
maszkodik, elkerüli a veszedelmes tévedése­
ket és az egyoldalú felfogásokat. Mint a 
szociális gondoskodásban, úgy a szociális 
hygiénában és az orvostudományban is van­
nak oly kérdések, amelyeket csakis az egész 
társadalom funkciós zavaraival értelmezhe­
tünk. Az oly egészségügy, mely a járványok 
ellen való felkészülését és harcát illetően a 
hagyományos o.tási és kliuikai módszerekben 
bizakodnék, még csak meg sem közeliti a 
számos járvány s a gazgasági nyomor között 
levő összefüggést, a gyermekek és serdttlet- 
lenek elégtelen élelmezését és rossz lakását. 
Csak ha ezeket az összefüggéseket látjuk 
meg, akkor fogjuk megérteni, hogy egyes 
betegségek, mint például a torokgyík az 
északcsebországi szénbányavidékeken miért 
lépnek föl epidémia-szerüen a egyúttal ende- 
mikusan is.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.
Születések. Rosko Vilma fia Sándor Vilmos. 

— Drapák József és Ledényi Margit fia Sándor. — 
Kovács Mária fia Eduárd. — Martinko Lajos és 
Szabó Gizella fia Lajos. — Róth László és Salgó 
Márta fia János Péter. — Palkovsky Bohumil és 
Gregor Mária leánya Anna Ágnes. — Német And­
rás és Bútor Rozália fia László. — Bezdeka Károly 
és Spulák Mária fia Károly Anton.

Halálozások. Suchy József 52 éves. — Ozv. 
Madela József 54 éves. — Indich Benjámin 15 éves.

VALUTAÁRFOLYAMOK
Barzmegyel Népbank Levloe, jelentése

11-éxx 18-án
100 pengő — — — 536.50 581.50
100 osztrák schilling — 481 50 481.50

1 angol font — — — 124.- 124.25
1 amerikai dollár — 24 40 24.40

100 avájci frank — —. 796.50 796.50
100 francia frank — — 16380 163 80
100 lira - — - — 188.10 175.60
100 német márka — 712.— 712.—
100 dinár — — — 59.20 59.20
100 lei — — — — 16.40 19 50

A „Bars1* rádió műsora

Vasárnap, julius 19.
BRATISLAVA. 14.15 Mezőgazdasági negyedóra. 

18 „A csallóközi aranykalász" hangmontázs. 22.20 
Külügyi negyedóra.

BUDAPEST. 8.30 Hirek. 10 Ref. istentisztelet.
11 Rk. mise. 12.30 Pertis cigzk. 13.45 Világhiradó. 
14 Gramofon. 15 Gazdasági előadás. 15.45 Cseve­
gés. 16 Bayreuthi ünnepi játékok megnyitó előadá­
sának közvetítése, „Lohengrin". 17.10 Felolvasás.
17.40 Gramofon. 18.30 Előadás. 19 Cimbalomhangv.
19.20 Szalonzene. 2030 Csevegés. 20.45 Közvetítés 
Bayreuthból. 21.55 Hirek. 22.25 Magyari cigzk. 23.05 
Zene. 23.30 Gramofon 0.05 Hirek.

PRAHA. 19.05 Fok-zk. 19.50 Hangv. 21 Fil­
harmonikusok. 22.35 Gramofon.

WIEN. 11.45 Kamarazk. 11.55 Zene. 15 Hangv. 
17.45 Zenés-dalos egybeálllitás. 20.25 Bohózat. 22.20 
Zongorahangv. 23 Gramofon. 24 Cigányzene Bpeströl

Hétfő, julius 20.
BRATISLAVA. 10.10, 14.05 Hirek. 18 Előadás.

18.15 Felolvasás. 22.15 Hirek.
BUDAPEST. 6.45 Torna, gramofon. 10 Hirek. 

12.05 Hangv. 12.30 Hirek. 13.30 Balalajka-zk. 14.40 
Hirek. 16.15 Előadás. 16.45 Hirek. 17 Bpesti Koncert 
Szalonzk. 18 Előadás. 18.30 Wekerletelepi Dalkör 
hangv. 19.20 Felolvasás. 19.50 Énekhangv. 20.30 
Hirek. 20.40 Toll cigzk. 21.40 Operaházi zk. 23 
Tánczene. 0.05 Hirek.

PRAHA. 17.40 Csellóhangv. 20.30 Daljáték. 22.20 
Gramofon.

WIEN. 12.20, 13.10, 14, 16.05 Gramofon. 17.40 
Dalok es áriák. 20 Népdalok. 21 Gramofon. 22.10 
Rádiózk. 23.05 Zene. 0.10 Silving-négyes.

Kedd, julius 21.
BRATISLAVA. 10.10, 13.40, 14 Hirek. 18 Elő­

adás. 18.10 Ady—Reinitz-dalok. 18.30 Munkásne­
gyedóra. 22.15 Hirek.

BUDAPEST. 6.45 Torna, gramofon. 10 Hirek. 
12.05 Gramofon. 12.30 Hirek. 1330 Postászenekar. 
14 40 Hirek. 16.15 Előadás. 16 45 Hirek. 17 Ének­
hangv. 17.30 Előadás. 18 Szalonzene. 19 Szinmü- 
előadás a stúdióban „A tékozló" tündérmese 3 felv.
20.20 Bura cigzk. 22 Hirek. 22.20 Zongorahangv. 23 
Előadás angolul. 23 Pogány jazz-zk. 0.05 Hirek.

PRAHA. 16.50 Fuvolahangv. 20 Szimfónikusok. 
21.40, 22.20 Gramofon.

WIEN. 12, 14, 16.05 Gramofon. 17.30 Áriák. 20 
Filharmonikusok. 22.10 Tánczene. 24 Hangv.

Szerda, julius 22.
BRATISLAVA. 10.10, 14 Hirek. 18 Prágai est.

22.15 Hirek.
BUDAPEST. 6.45 Torna, gramofon. 10 Hirek.

12 „A deli harangszó emléknapján" hararangszó, 
emlékbeszéd és gramofon. 12.40 Hirek. 13.30 Sza­
lonzene. 14.40 Hirek. 16.15 Előadás. 16.45 Hirek. 
17 Kamarazene. 18 Előadás. 18.20 Fátyol cigzk.
19.40 Elbeszélés. 21.10 Közv. az Állat- és Növeny- 
kertből „Sybill" operett 3 felv. 21.15 Hirek. 23.05 
Gramofon. 23.45 Előadás franciául. 00.05 Hirek.

PRAHA. 21.10 Vonósnégyes. 22.20 Gramofon.
WIEN. 11 Szimfónikusok. 13.10 Zene. 14, 16.05 

Gramofon. 17.10 Dalok. 19.20 Zongorahangv. 20 
Rádiózk. 22.10 Hangv. 22.40 Gramofon. 23.30 Zene.

Csütörtök, julius 23.
BRATISLAVA. 10.10, 14.05 Hirek. 18 Női ne­

gyedóra. 18.15 Zongorahangv. 18.30 Előadás. 21.15 
Hirek.

BUDAPEST. 6.45 Torna, Gramofon. 15 Hirek. 
12.05 Gramofon. 12.30 Hirek. 13 30 Hangv. 14.40 
Hirek. 16 15 Előadás. 16.45 Hirek. 17 Buttola jazz-zk 
17.45 Csevegés. 18.15 Hangv. 19.15 Külügyi negyed­
óra. 19.30 Énekhangv. 20 Szinműelőadás a Stúdió­
ban .ValaH elmegy" rádiójáték 3 felv. 21.40 Hirek. 
22 Gramofon. 22 20 Olimpiai játékok magyar reszt­
vevőinek eskütétele, közv. a BEAC pályáról. 23.10 
Kiss cigzk. 0.05 Hirek.

A krízisen díjszabási reformokkal kell segíteni
— A vasutigazgatóság közleménye —

A gazdasági konjunkjura idejében az 
államvasutak a gyors és fehéráru szállításból 
érenkint egynegyed milliárd bevételre tettek 
szert. 1934-ben ezen bevételek nem egész 
kétmilliárdra csökkentek azonban 1935-ben 
már 2.078 millióra emelkedtek. Annak elle­
nére, hogy a gazdasági krízis idejében a 
szállítási bevételekben annyira átható sülye- 
dés állott be, a két milliárd korona bevétel 
mégis csak igen jelentős bevétel, amely álla­
munk valamennyi termelési és kereskedelmi 
vállalkozására nagy kihatással van. A vasúti 
díjszabásoknak azért mindenkor nagy figyel­
met szenteltek nemcsak az érdekelt gazda­
sági körök, de maga a nagy nyilvánosság is, 
amely meg gyakran azt a téves nézetet val­
lotta, hogy vasutaink a gazdasági javulási 
folyamathoz csak igen csekély hányaddal 
járultak.

PRAHA. 16.10 Filharmonikások. 17.55, 19.10 
Gramofon. 22.20 Szalonzk.

WIEN. 12 Zene. 13.45 Hegedüjáték. 16.05 Gra­
mofon. 17.25 Hangv. 19.30 Dal- es áriaest. 22.10 
Rádiózk. 23.45 Tánczene.

Péntek, julius 25.
BRATISLAVA. 10.10. 13.40. 14 Hirek. 18 Be­

számoló a hétről. 18.10 Sanszonok. 18.30 Felolva­
sás. 22.15 Hirek.

BUDAPEST. 6.45 Torna, gramofon. 10 Hirek. 
12.05 Horváth cigzk. 12.30 Hirek. 13.30 Zongora­
hangv. 14.40 Hirek. 16.15 Előadás. 16.45 Hirek. 17 
Szalonzk. 18.20 Előadás. 18.50 Hegedűjáték. 19.30 
Elbeszélés. 20 Budapesti Hangv. Zenekar. 21,15 
Előadás. 21.45 Hirek. 22.05 Gramofon. 22.45 Elő­
adás olaszul. 23 Radics cigzk. 0.05 Hirek.

PRAHA. 18.55 Gramofon. 19.20 Népdalok. 22.10 
Csemballóhangv.

WIEN. 12 Zene. 14, 15.05 Gramofon. 19.30 Rá­
diózk. 21 Schubert-hangv. 22.10 Gramofon. 23.40 
Sieberta-négyes.

Szombat, julius 25.
BRATISLAVA. 10.10, 14 Hirek. 18 Előadás.

18.15 Helyszíni közv. Hetényből. 22.15 Hirek.
BUDAPEST. 6.45 Torna, gramofon. 10 Hirek. 

12.05 Honvéd-zk. 12.30 Hirek. 13.30 Gramofon. 14.40 
Hirek. 16.15 Mesék. 16.45 Hirek. 17 Elbeszélések. 
17.30 Közv. a Városligetből. 18.45 Zongorahangv.
19.20 Csevegés. 19.50 Rádióélet rejtvény-estje. 20.25 
Vidám est. 21.30 Hirek. 21.50 Rácz cigzk. 22.45 
Szalonzk. 0.05 Hirek.

PRAHA. 19.15 Katonazk. 22.20 Szalonzk.
WIEN. 12, 13.10, 14 Gramofon. 15.45 Vonós­

négyes. 17 Gramofon. 19.10 Hangv. 20.45 Kamara­
zene. 22.10 Rádiózk. 23.05 Hangv. 23.45 Gramofon.

Szépirodalmi könyvujdonságok!!

Nagy Lajos: Budapest nagykávé­
ház (kötve) — —

Bohuniczky : Az Eszteregi hitbizo- 
mány (kötve) — —

Barabás Pál: Gazdátlan asszony — 

Illyés Gyula: Puszták népe — — 

Russell: Egy évszázad élettörténete 
1814-1914 (I.-II. kötve) 

Nyíró József: tíz Bence (kötve) — 

Majthényi György: Lizi — — 

Gulacsy Irén: Förgeteg (kötve) — 

Babits: Az európai irodalom törté­
nete az ókortól napjainkig 

Ady Endre: Jóslások Magyaror­
szágról (kötve) — 

Terescsényi György: Merre van 
napkelet — 

Kodolányi: A vas fiai I.-II. (kötve) 
Móricz: Rab oroszlán (kötve) —
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Kaphatók:
Nyitrai és Társa
könyvesboltjában Léván.—Tel. 98.

Nem volna igazságos azt állitani, hogy 
a vasút a gazdasági bsjok leküzdésére vo­
natkozó közös erőfeszítéshez semmivel vagy 
csak igen csekély segilséggel járult hozzá. 
Mindenki, aki az államvasutaknak az utolsó 
súlyos esztendőkben folytatott tarifapolitiká­
ját jól szemügyre veszi, be fogja látni, hogy 
ebben a tekintetben is mindent elkövetett 
ami az adott viszonyok között csak lehetsé­
ges volt.

1930-tól kezdődőleg, amikor a gazdasági 
krizis már erősebben jelentkezett az állam­
vasutak tarifa politikájában az uj viszonyok­
hoz való alkalmazkodásnak az elve érvénye­
sül. Ennek legkifejezésteljesebb ismerve, hogy 
a vasút áttért az általános rendezéstől az in­
dividuális éa regionális nehézségeknek külön 
rendezésére, aminek az volt az eredménye, 
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hogy a külön kihirdetett (üggeléki dijezabk- 
sok a szállítmányok emelkedését vonták ma­
guk után, mert a függ, díjtételek lényegesen 
olcsóbbak voltsk a rendes díjtételeknél. A 
krízis idején még további két általános jel­
legű rendezést vitt keresztül a vasút. 1932. 
november 1-tőli érvénnyel, az államvasutak 
tarifális vonalhálózatának egységesítésénél 
csaknem 120 eddig átnemszámitott helyi­
érdekű vasutat sorozott be az egységes díj­
szabásba, amivel néhány jelentéktelen kivé­
tellel, úgy a teher mint a személydijszabás 
átszámítását az ország egész területén végre­
hajtotta. A szállítási dijak kiszámitásának 
egyszerűsítésén kivül az az átszámítás még 
nagymérvű olcsóbbodást is jelentett a helyi­
érdekű vasutak és a fővonalak állomásai kö­
zötti viszonylatokban. A másik jelentős in­
tézkedése pedig az volt, hogy 1934 évtől 
kezdődöleg a kiviteli árukra, nevezetesen vas 
és faáru szállítmányokra, 30% nagyobb 
kedvezményt vezetett be, 1935 január hó 
1-től kezdődöleg pedig még további kiviteli 
árukra is.

A rendezéseknek nagy jelentősége abban 
van, hogy a statisztikai adatok szerint, nem 
tekintve a szénszállítmányokra, az egész be­
vételnek több mint 60 százaléka olyan árura 
esik, amelyet a vasút a függ, díjtételek alap­
ján szállított. Nincsen jelentősebb üzem vagy 
ipari ágazat, amely ne venné ki a maga ré­
szét ezekből a díjkedvezményekből. E'. pedig 
természetszerűleg azzal járt, hogy az átszá­
mításból és a kiviteli dijkedvezményekből 
adódó bevételi hiánnyal együtt kbelül 10 — 
15 százalékkal kevesebbet tett ki az össz­
bevétel. Ez a százalék nem jelenti azonban 
az egyes esetekben engedélyezett díjkedvez­
mények magasságát, mert a kedvezmények 
a rendes díjtételeknek 20—60 százalékát is 
kiteszik. Azért bátran Állíthatjuk, hegy a vas­
útnak az ár szabályozására és kiegyenlíté­
sére vonatkozó hatása igen figyelemre méltó.

A'lamunk ipara és fé áru termelése a 
vasútnak a küllő ddé' való viszonyunk meg­
tartását és kiterjesztését is kötelességévé teszi. 
A vasút ezt a feladatát nem is hsnyago ja 
el és a kiviteli díjszabásoknak alkalmazko­
dásán valamint a külföldi kötelékeknek ki­
egészítésén kivül mindig uj kilépő utak léte­
sítésén fáradozik. így 1934. év február 1-től 
érvényes az uj crehazlovák-belga köte'éki díj­
szabás, 1934 szept. 1-töl a francia—lux sm- 
burg—csehszlovák köteléki díjszabás, 1935 
aug. 1-én pedig kihirdettetett a kis entente 
vasúti köteléke a Constanzsi kikötő és a 
csehszlovák államvasutak állomásai közötti 
áruk szállítására és 1936 január 1-től kez- 
dődőleg a spinyol—csehszlovák közvetlen 
köteléki díjszabás alapján is lehet már külön­
féle árukat szállítani.

Miután a szállítás kereskedelmi ügylet, a 
vasútnak érdeke, hogy minél több szállítója 
legyen. Ennek tudatában a vasút azon van, 
hogy mindazokat a száliitmányokat is a maga 
részére biztosítsa, amelyek elkerülik a terü­
letét. A díjkedvezmények engedélyezése itt 
jó eredményei jár és államunk vaeutjai mind­
inkább Középeurópa keresztutjaivá válnak.

A vállalkozót azonban nemcsak az árak 
érdeklik, ds érdeklődik az üzem többi körül­
ményeiről is, igy különösen a gyorsaságról 
és a szállítás biztonságáról. Ebben a tekin­
tetben is figyelemre méltó elöhaladást tanú­
sított a vasút, különösen a krízis éveiben, 
mert sikerült a szállítási időt a legrövidebb 
időre szorítani és az elveszés és sérülés ve­
szélyét azon minimum alá is nyomni amely- 
lyel a leggondosabb kereskedő is még szá­
molni kénytelen.

A vasút azonban nem elégszik meg az­
zal, amit eddig a gazdasági élet faljavítására 
és védelmére tett, hanem állandóan arra tö­
rekszik, hogy a jobb gazdasági jövő kiépíté­
sének munkájában minél nagyobb részt ve­
gyen. Ebben a tekintetben igyekszik az álla­
munk földrajzi helyzetéből és a gazdasági 
berendezkedéséből folyó tarilális kérdéseket 
megoldani, illetőleg megtalálni a módot, mi- 
képen lehetne a szállítási költségek problé­
máját a gazdasági számok megváltozott ren­
dezésének keretén belül megfejteni. Óriási 
anyagot kell itt előkészíteni és nagy számí­
tásokat végezni Éppen azért a nagy tari a- 
reformmal nem is lehet a jövő év végénél 

himarább számítani. Különösen fontos a fe­
dezet kérdése, amely a reformmal jár, mert 
minden dijizabási mérséklés a vasút háztar­
tásában a szállítási bevételek csökkenésében 
mutatkozik. De azért mégis csak lehet azt 
mondani, hogy fedezetet magában a vasút­
nál is lehetne találni, mert vannak a vasút­
nál bizonyos források, amelyeket legalább 
részben lehetne a hiányok kiegyenlítésére 
felhasználni.

Bár még most nem lehet előre megha­
tározni mikor és milyen mértékben építik ki 
a jobb gazdasági jövő tarifapolitjkájának alap­
pilléreit, mégis csak remélni lehet, hogy a 
munka elkészül és hogy sikerü't lesz, mert 
itt az összes már eddig elvégzett munkákat 
kell tovább folytatni, amelyek a krizis lég*  
nehezebb éveiben sem nélkülözték a vasút­
nak a gazdasági élet összes rétegeivel való 
észszerű és sikeres együttműködés jeleit.
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A XI. újkori olimpiáról.
Az. újkori olimpiai eszme 40 éves története be­

bizonyította azt, hogy a négy évenként tartandó 
olimpiai játékok újabb és újabb fejlődésnek mér­
földköveit rakták íe. így történt ez Athéntől Los- 
Angelesig, mely idő alatt a sport olyan fejlődésen 
ment keresztül, amelyet 4 évtizeddel ezelőtt el sem 
lehetett képzelni. A Los-Angeles-i 1932-ben megtar­
tott X-ik olimpiász óta eltelt 4 esztendő alatt, a 
fejlődés az előjelek után Ítélve ismét nagy arányú 
volt, egyes nemzetek hihetetlen előretörést mutat­
nak fel. Elsősorban vonatkozik ez Japánra, amely­
nek versenyzői már az olimpiai stadionban trení­
roznak és napról-napra jobb eredményeket érnék el, 
mint odahaza, sőt túlszárnyalják, különösen az 
úszásban a világrekordokat is.

A mai anyagiaktól irányított és úgynevezett 
modern korban kétszeresen jólesik látni azt a min­
denfelől megnyilvánuló nagy készülődést, mely az 
olimpiai eszme szolgálatába állítja a világ 53 nem­
zetét és legkiválóbb ifjúságát. Két hét választ el az 
olimpiásztól és a nemzetek, valamint azok sporto­
lói áldozatot nem kiméivé fáradoznak azon, hogy a 
legjobban szerepeljenek, hogy minden esélyes részt­
vevő megjelenhessen az olimpián, Másodpercek 
vagy percek, esetleg cm-ek fogják eldönteni a győ­
zelmeket és helyezéseket, de ezzel a győztes nem­
csak magának, hanem hazájának és nemzetének 
szerez dicsőséget és nevét örökre beírja a sport 
történetébe.

Hogy mi lesz Berlinben augusztus első felében, 
arról a következők nyújthatnak némi felvilágosítást. 
Hárommillió és négyszázezer belépőjegy van ki­
adva 16 versenynapra, mert az olimpiai sporttelepen 
kivül még 15 pályán folyik a verseny egyidőben és 
ebből 1.7 millió a számozott ülőhely, amely elővé­
telben már mind elfogyott. 3 ezer különféle felsze­
relési tárgyra volt szükség, ezek közül pld. meg le­
het említeni, hogy 150 gerely, 360 pár boxkeztyű, 
60 stopper óra, stb. áll rendelkezésre. Az atlétikai 
és uszóversenyeket elektromos mozi felvevő gépek

BARSMEGYEI NÉPBANK R. T. LEVICE
állagkimutatás 1936. junius 30.-án

AKTÍVÁK:

1. Pénzkészlet és azonnal esedékes követelések Ki
2. Külföldi valutára szóló devisák stb. - - „
3. Váltók
4. Értékpapírok.......................................................»
5. Részesedések
6. Adósok -
7. Egyéb aktivák - - - - „

Az aktivák összege : Ki

PASSZÍVÁK:

1. Részvénytöke - - - - - - Ki
2. Tartalékalapok.......................................................„
3. Alapok -
4. Betétek könyvecskére - - - -
5. Hitelezők
6. Egyéb passzívák - - - »

A passzívák összege : Ki

Fényképező gépek, filmek és leme­
zek, sportfelszerelések és betegápolási cik­
kek, illatszerek, háztartási cikkek legmegbiz- 
hatóbban és legolcsóbban beszerezhetők Le- 
vicén, PICK ENDRE Medicinái Drogerie.

Rendkívül olcsó nyári vásár I Fílr*  
dődresszek, pizsamák, blúzok, selyem ingek 
25 K. Imprimék 2O°/o*kai  leszállítva. Mara­
dékok hihetetlen olcsón HOLZMANNN BÓ 
DOG cégnél. Szőnyeg kiállitás I

Nyáil divat anyagokat meglepő of- 
csón vásárolhat WIDDERNÉL, a malommal 
szemben.

Csépléselőctl figyelmeztetés. Mi­
előtt hozzákezdene a csóp'óshjz, a törvény­
nek megfelo'ődn egészítse ki mentőszek’'ényét 
Ph. Mr. PREISICH drogériájában. Levice— 
Léva, Szepessy utca 1. Sehoeller milom 
mellett.

fogják kísérni és az erről készített gyorsított filmet, 
az eredmény kihirdetés előtt, szóval 3—4 percen 
belül, a zsűrinek már előhiva fogják átadni. 53 
nyelvet beszélő tolmácsok százai állanak a külön­
féle nemzetek rendelkezésére. De gondoskodás tör­
tént arról is, hogy minden nemzet saját szakácsai­
nak főztjét élvezhesse, nehogy a versenyzők kondí­
ciója az étkezés okozta külömbseg miatt leromol­
jon. De nemcsak a sport, hanem a zene, az 
irodalom, a festészet, szobrászat és építőművészét 
legkiválóbb alkotásai is helyet kapnak az olimpia 
müvészkiállitásán, ahol minden nemzet legkiválóbb 
alkotásai külön csarnokokban lesznek bemutatva. 
De különösen kiemelendő az a legnagyobb énekkar, 
amelyhez fogható eddig még soha nem szerepelt. 
10 ezer dalos kórusa fogja előadni a megnyitó és 
záró ünnepélyeken külön ez alkalomra irt szimfóniát.

Különösen azért nagy az érdeklődés, mert 8 év 
óta nem volt olimpia Európában és most be kell 
bizonyítani azt, hogy a kiváló amerikai rendezés 
után Európa sem maradhat el.

Igen fontos a versenyzők szempontjából, hogy 
az utazási fáradságot, a pályák idegenszerüseget es 
az ilyen nagy versenyekkel együttjáró ideges lelki­
állapotot leküzdjék, mert ha ez nem sikerül nekik, 
akkor a legrutinosabb, lehet mondani vasidegzetű 
versenyzők sem tudják elérni a legjobb eredményei­
ket, vagy hazai próbaversenyeik eredményét és ez 
fájdalmas csalódást hoz nemcsak az ő részükre, de 
odahaza és ahol a sporttársadalom a rádió mellett 
várja majd a naponként többször közvetítendő 
újabb és újabb eredményeket. Mindezeknek előfel­
tétele megfelelő környezet, az ottani életkörülmé­
nyek, a kondicionálás, táplálkozás, hogy a verse­
nyek izgalmait és fáradalmait egészen rövid idő 
alatt tudják az izmok és idegek kipihenni és pótolni.

A stadion maga 350 ezer négyzetöl területen 
fekszik. Az olimpiai faluban pedig 3500 ágyat épí­
tettek. Julius 21-én, kedden indul el a fáklyás sta­
féta olimpiából és augusztus 1-én, szombaton 12 
órakor érkezik Berlinbe.

17.180.471.05

46.737.981.60
2.813.089.95

10.000.—
55.815.190.80
3.492.288.-

126.049.021.40

5.000.000.—
7.248.138.40
1.647.602.15

84.324.887.80
25.717.913.35

2.110.479.70
126.049.021.40
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Hirdetmény
A kerületi hivatal műszaki osztálya Léván 

tudatja, hogy a kataszteri felmérés megkez­
dése előtt a Léva—Sáró tartományi útnak 
Léván átvonuló szakasza 0.0.—4.538 km-ig 
(a Kálnai úttól Génye felé) 1936. évi julius 
21-én, 7.30 órakor kezdődőleg lesz határ­
ki vekkel megjelölve. A letüzés a 0.0 km-en 
kezdődik.

Kéretnek a környező földek tulajdonosai, 
hogy a helyszínen jelenjenek meg.

Léva, 1936 julius 15.
ANTAL s. k. 

városbiró

TPffia- üres szoba kiadó.
Vágóhíd u. 5. szám. 686

kimérem, literjét 6 K. SzáBÖ
DÁNIEL, Polgár n. 17. 686Boraim

■J7—— teljél hálóazobe, különböző bútorok, 
“BJ fördökád, képek, villanylámpák 
■ionnal eledók. Stefeniková 21. 687
TTS+aIawavs bál zugueztus 1-töl kledé.U llOiepen Érdeklődni KNAPP FE­
RENCNÉL, Part U. 2____________ 686
TTénol azoba, konyha kiadó.
W IGOil Bollka u. 11. 690

Egyedül illő ház ba, előszoba, 
nagy konyha, fürdőszoba, angol c. visvaze- 
tékkel augusztus 1-re kiadó. Érdeklődni lehet 
Sebestyén utca 7. 675

Különhejáratu
Béka utca 29.

TFÍwai* ás nedves falakat szakszerűen
V ízes szigetel, szárit Sí. EH ÉR JÁNOS 

oki. kőműves mester, Tabán u<ca 1. ess

UJ KORAI RÓZSA

BURGONYA
q-ként 50 Ke
ROSENBERG

cégnél. Léva, Szepessy ut. 1.

Pályázat
A farnadi ref. egyház tornyát két mé­

terrel felemelni, uj tetővel ellátni és bádoggal 
akarja befedni, erre folyó évi augusztus 1. 
határidővel pályázatot hirdet arra képesítet­
tek között.

Pályázni csak a ref. lelkésznél 50 Ki-ért 
kapható költségvetés és 50 Ki-ért kapható 
tervrajz alapján lehet.

A pályázatok zárt borítékban adandók be, 
azok felbontása I. évi augusztus hó 2-án, 
délután 3 órakor lesz.

Az egyház szabadon választhat a beérke­
zett pályázatok közül, tekintet nélkül az ösz- 
szegre, sőt azokat indokolás nélkül el is 
dobhatja, a pályázóknak semmiféle költ­
sége megtérítve nem lesz.

Farnad, 1936 julius 13.
A ref. egyház elöljárósága.

Szaküzlet!

Ha megbízható kerékpárt óhajt vásárolni 
menjen szaküzletbe 1 „JAWA“ motorkerék­
párok 175 ccm már KS 3450. Halászati és 
vadászati cikkek I Lőpor és robbantószer 
áruda 1 A legjobb varrási és himzési mun­
kát a „PFAFF" varrógép készíti! •

BAROSKA Levice,
Kálnai utca 3. sz. • Telefon sz. 130.

a rl Al» Épített tűzhelybe való dupla J!í13>UOa. (dia, tűzhelyként, lépők, aj­
tók teljesen jókarban áz használt ajtók jutá- 
nyoean, Cím a kiadóban.

TF8 a A • belvárosban 3 ezobáa lakáé 
•mlmUO okt. 1-től. Cim a kiadóban.

Üveges tanonc ÍSkbhn^X0. 
aal felvétetik POLLÁK ADOLF cégnél. 693

QaaVa konyha, ipeizből álló uj adómen- 
mZQ Dflr, tea házal, kerttel megvételre ke­
resek. Cim a kiadóban.

C!aa%a konyha, apeizböl álló uj épület e 
ÖZwOa, vároa belterületén eng. 1-töl ki­
adó. EOtvös ulca 2. (BOLDIS.) 661

a A A modern 3 szobáé lakáé teljes 
’ komforttal szép. 1-töl. Tolstoju

6. sa. Érdeklődni liarsl u. 7. 682

TTflCÖYtiH *),ók * *hl,kok minden 
elfogadható árban Levicén, 

llurbán u. 1. az. alatt kaphatók. 692

NYÁRI MELEGBEN IS
a legtökéletesebb és legolcsóbb szórakozást nyújt

A JÓ RÁDIÓ!
Hálózati készülékek már 490.— koronától kezdö- 
döleg kaphatók I — Természetbarátok öröme — 
• Weekend rádió csak 21 0.— Kő. • 
Forduljon bizalommal a legrégibb rádió szaküzlethez 

Rádió Central 
Kern Testvérek 
áruházához Léván. • Alapittatott 1881.

Legjobb fűszer-, csemege és 

vasáruki - Konyhafelszere­
lési, háztartási cikkek 1 Mű­
szaki, elektrotechnikai, fény- 
képészeti és sportcikkekül 
GRAMOFONO KI
KERÉKPÁROK!

Epitötelkek
AZ UJMAJOR és a 
dohánybeváltó 
mellett fekvő, Schoeller 
és Társa cég tulajdonát 
képező területen 

eladók
Felvilágosítást ad:
Dr. Simek István
ügyvéd, LEVICE

Nincsenek többé fájós, 
beteg, érzékeny lábak III

FRANCIA
gumi harisnya helyett az újonnan ielfedezett

LASTEX-HARISNYÁT hord
A bratislavai „Elegancia" cég főnöke érdek­
lődőket szivesen fogad Léván 20—21-én és 
22-én a Grand Hotel Denkben. — Továbbá 
felveszünk rendeléseket hölgyek és urak 
részére valódi angol, amerikai és francia las- 
tex-füzőkre. ■

Nyitrai ta Tana könyvnyomdája Levice—Léva


